

市环保局通报大气污染防治情况

重点排污企业年底前“退城进园”

本报聊城6月18日讯(记者张跃峰) “2008年以来,全市空气环境质量总体呈恶化趋势,2008年最好,2013年最差。”在6月18日召开的市政府例行新闻发布会上,聊城市环保局相关负责人通报了空气质量及大气污染防治工作情况,并表示今年将严格落实各项控煤措施,从源头上解决大气污染问题。

据聊城市环保局副局长付卫东介绍,今年采取“双控”措施,严格控制燃煤量和燃煤质量。结合聊城实际,优先发展污染少、能耗低、附加值高

的绿色产业,严格控制燃煤电厂的建设;2015年年底前对昌润金热电有限公司、鲁西集团第一化肥厂和第四化肥厂等城区重点排污企业实施“退城进园”;大力推进煤改气和集中供热,降低煤炭在一次能源消费中的比重,并加快推进煤炭清洁利用;在全市尽快开展散烧燃煤煤质控制工作,进一步控制燃煤污染。

督促全市燃煤企业脱硫、脱硝和除尘治理工程全部达标建设,否则一律停产治理;结合聊城市节能减排财政政策综合示范城市创建工作,尽

快推动鲁西集团、华能聊城发电厂、国电聊城发电厂、在平信发集团、高唐时风集团等火电企业建设一批燃煤锅炉废气超低排放示范项目。

确保城区湿扫和冲洗频次,研究制定个性化的保洁措施,确保主干道、人行道、慢车道与背街小巷都达到保洁标准;对城区外及城乡结合部的国道和省道,路面要全部实现机械湿扫和定期冲洗,确保保洁频次和质量;继续加强城区绿化工作,大幅度提高城市绿化率;对拆迁及建设工地环保文明施工进行规范,对混凝土

搅拌站防尘设施及技术工艺进行规范,对物料堆场的贮存和运输进行规范;对渣土运输车进行规范,确保密闭运输。

推动全市所有加油站全部建成油气回收设施;进一步加大黄标车限行和取缔工作;对重型运输车实行外环路以内限行。挥发性有机物治理涉及喷涂、化工、有机化工、印刷等多个行业,治理技术各不相同,国家也没有排放标准,但是挥发性有机物和异味对PM2.5的影响较大,市环保局将把这项工作作为“十三五”期间大气污染防治的重点工作内容。

新闻延伸

空气环境质量
去年改善最大

在市政府例行新闻发布会上,付卫东介绍说,2008年起,聊城市城区全面实现了环境空气自动监测。通过分析2008年以来的实际监测数据,2008年以来,全市空气环境质量总体呈恶化趋势,2008年最好,2013年最差。2013年,PM10和PM2.5的平均浓度一度位列全省倒数第一名。

2014年以来,市委、市政府高度重视大气污染防治工作,全市一盘棋,措施得力,大气污染防治取得了明显效果。2014年,市城区环境空气质量良好率提升到了32.6%,全市蓝天白云天数比2013年增加50%,主要污染物PM2.5、PM10、SO2、NO2改善率分别为24.32%、23.69%、21.69%、6.89%,是全省空气质量综合改善幅度最大的市,全年共获得生态补偿资金2403万元,总额全省第一。

这些问题影响了
聊城空气质量

在新闻发布会上,付卫东还详细了影响聊城市环境空气质量的主要因素。据其介绍,聊城市环境空气质量主要受到地理气象条件等自然原因和外来污染等外部因素及市域内污染物排放等内部因素的双重影响。

其中,自然因素涉及特殊的地理位置导致大气污染物聚集。聊城属于温带季风气候,风向主要是延着太行山脉南北移动,而鲁中地区受海风影响,风向由东往西移动,在大行山脉附近容易形成涡流而且风速减小,东部的泰山山脉阻挡导致污染物在此聚集且不易扩散,形成一个“喇叭口”形状的污染带。

气象条件不利于污染物扩散稀释。聊城静风天气较多,达到了20%以上。周边河北等地区全部为大气污染重灾区,输入性污染难以控制。人为因素涉及结构性污染严重,聊城年消费煤炭量约占全省的1/10,大量煤炭燃烧和部分燃煤电厂超标排放,导致了大气污染。另外,聊城农村散烧燃煤十分普遍,散煤质量不容易控制,一般都是高硫份和高灰份的煤炭。

近年来聊城市各种施工工地面积较大,管理粗放,机动车保有量快速增长。机动车保有量年均增长20%以上,尾气中的多种污染物造成复合型空气污染。季节性污染明显。分析发现,每年10月份,聊城市农村秸秆、城区树叶焚烧现象较为普遍,使本不该超标的月份成为污染较为严重的时期。春节鞭炮燃放较为集中,使2月份成为空气质量最差的月份。

市卫计委通报国家基本公共卫生服务项目

43项基本公共卫生服务项目全部免费

本报聊城6月18日讯(记者张跃峰) 在6月18日举行的市政府例行新闻发布会上,聊城市卫计委主任刘德勇通报了国家基本公共卫生服务项目情况。据其介绍,国家级基本公共卫生服务项目内容包括11大类43项,是政府针对当前城乡居民存在的主要健康问题,以儿童、孕产妇、老年人、慢性病患者为重点人群,面向全体居民免费提供的最基本的公共卫生服务。

据刘德勇介绍,基本公共卫生服务项目是面向全体居民免费提供的最基本的公共

卫生服务,开展服务项目所需的资金由政府承担,城乡居民可直接免费受益。该项目的实施,可促进居民健康意识的提高和不良生活方式的改变,逐步树立起自我健康管理的理念;可以减少主要健康危险因素,预防和控制传染病及慢性病的发生和流行;可以提高公共卫生服务和突发公共卫生服务应急处置能力,建立起维护居民健康的第一道屏障,对于提高居民健康素质有重要促进作用。

国家级基本公共卫生服务项目内容包括11大类43项。

共分为面向所有人群的公共卫生服务,如建立居民健康档案、健康教育、传染病和突发公共卫生事件报告及处理、卫生监督协管等;面向特定年龄、性别、人群的公共卫生服务。如预防接种、孕产妇与儿童健康管理、老年人管理、中医药健康管理等;面向疾病患者的公共卫生服务,如高血压、2型糖尿病、重性精神疾病患者健康管理等。基本公共卫生服务主要由乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心、社区卫生服务站具体负责实施。

聊城市自2009年国家基本公共卫生服务项目启动以来,政府服务经费补助标准逐年提高,今年提高到40元,为项目的顺利实施提供了坚实的财力保障。去年在全省首创基本公共卫生服务预防接种项目经费单独列支、根据专业公共卫生机构考核结果分级拨付的经费使用管理办法,建立起了以信息化管理为基础的免疫规划管理新模式,免疫规划工作取得新成效,全市“八苗”全程接种率达到93.89%,超出省考核目标13个百分点。

新闻延伸

国家基本公共卫生服务项目包括啥

面向全体居民免费提供的最基本的公共卫生服务具体都包括啥内容,刘德勇介绍说,国家级基本公共卫生服务项目包括11大类43项,其中,第一类是建立居民健康档案,服务对象为辖区内常住居民,包括居住半年以上非户籍居民,包括居住半年以上非户籍居民,包括居住半年以上非户籍居民,包括居住半年以上非户籍居民。

第二类是健康教育,服务对象为辖区内居民,包括5项服务内容:提供健康教育资料;设置健康教育宣传栏;开展公众健康咨询服务;举办健康知识讲座;开展个体化健康教育。

第三类是预防接种,服务对象为辖区内0-6岁儿童和其他重点人群,包括3项服务内容:预防接种管理;预防接种;

疑似预防接种异常反应处理。

第四类是儿童健康管理,服务对象为辖区内居住的0-6岁儿童,包括4项服务内容:新生儿家庭访视;新生儿满月健康管理;婴幼儿健康管理;学龄前儿童健康管理。

第五类是孕产妇健康管理,服务对象为辖区内居住的孕产妇,包括5项服务内容:孕早期健康管理;孕中期健康管理;孕晚期健康管理;产后访视;产后42天健康检查。

第六类是老年人健康管理,服务对象为辖区内65岁及以上常住居民,包括4项服务内容:生活方式和健康状况评估;体格检查;辅助检查;健康指导。

第七类是慢性病患者健康管理(高血压和2型糖尿病),

服务对象为辖区内35岁及以上原发性高血压和2型糖尿病患者,包括6项服务内容:35岁及以上原发性高血压患者检查发现;35岁及以上原发性高血压患者随访评估和分类干预;35岁及以上原发性高血压患者健康体检;35岁及以上2型糖尿病患者检查发现;35岁及以上2型糖尿病患者随访评估和分类干预;35岁及以上2型糖尿病患者健康体检。

第八类是重性精神疾病(严重精神障碍)患者管理,服务对象为辖区内诊断明确、在家居住的重性精神疾病(严重精神障碍)患者,包括3项服务内容:患者信息管理;随访评估和分类干预;健康体检。

第九类是传染病和突发公

共卫生事件报告和处理,服务对象为辖区内服务人口,包括4项服务内容:传染病疫情和突发公共卫生事件风险管理;传染病和突发公共卫生事件的发现和登记;传染病和突发公共卫生事件相关信息报告;传染病和突发公共卫生事件的处理。

第十类是中医药健康管理,服务对象为辖区内65岁及以上常住居民和0-36个月儿童,包括2项服务内容:老年人中医体质辨识;儿童中医调养。

第十一类是卫生监督协管,服务对象为辖区内居民,包括5项服务内容:食品安全信息报告;职业卫生咨询指导;饮用水卫生安全巡查;学校卫生服务;非法行医和非法采供血信息报告。